

SLOVO ÚVODEM

Milí čtenáři,

dostává se Vám do rukou monotematicky zaměřené číslo U&ÚR, které se věnuje ochraně před povodněmi ve vazbě na územní plánování. Touto problematikou se zabývá i mimořádná příloha, o tom však více až na konci úvodního slova. Možná si někteří z Vás položí otázku, proč je právě povodňové téma náplní předkládaného čísla. Důvod lze jednoduše shrnout do parafráze části textu německých autorů ze strany 23: Není nic horšího než nicnedělání v období mezi dvěma povodněmi“. V tomto čísle tedy reagujeme mimo jiné na nové dokumenty a právní předpisy přímo či nepřímo spojené s ochranou před povodněmi.

Hlavní rubrika přináší „úvodní“ článek do problematiky se zaměřením na hlavní dokumenty související s ochranou před povodněmi, a to jak na úrovni České republiky, tak i Evropské unie.

Rubrika Názory a diskuse představuje rozbor tématu z mnoha různých pohledů i úrovní a je doslova „nabita“ velkým množstvím informací. V prvním článku je podrobně rozebrána vazba nového stavebního zákona na ochranu před povodněmi. Cílem druhého článku je informovat o hlavních změnách v přístupu k ochraně před povodněmi, představované především větším důrazem na preventivní ochranu. Ty jsou obsaženy v návrhu strategického dokumentu Plán hlavních povodí České republiky. Povodně nerespektují státní hranice. O úspěšné formě nadnárodní spolupráce v oblasti ochrany před povodněmi v povodí Labe (s důrazem na roli územního plánování) se píše v článku věnovaném projektu ELLA, který byl realizován v rámci Iniciativy Společenství INTERREG III B CADSES. O možnostech a ekonomické efektivnosti protipovodňových opatření se dočtete v následujícím příspěvku. Příklady konkrétních regulativů a doporučení, které nám ukazují, jakým způsobem lze zapracovat povodňovou problematiku do územně plánovací dokumentace obcí, se zabývá další článek. Převážně problematika povodňových rizik je náplní dvou příspěvků. Jde v nich o analýzu povodňových rizik

v procesu územního plánování s využitím geografických informačních systémů (GIS) a o návrh metodiky stanovování povodňových rizik a škod v záplavovém území. Problematika proudění podzemní vody v urbanizovaných územích je tématem posledního článku této rubriky.

Povodňovému tématu je věnována také větší část rubriky Aktuality a informace. Seznámí Vás s průběžným stavem vyhodnocování účinnosti Programu podpory aktualizace územně plánovací dokumentace obcí postižených povodněmi v srpnu 2002 a s informacemi o konferencích, které proběhly v rámci již zmiňovaného projektu ELLA a projektu OderRegio. Jedinou „mimotematickou“ informací je zpráva z konference o inovačním potenciálu regionů v České republice. Zajímavé informace také naleznete v pravidelných „podrubrikách“ Co píší jinde a Z monitoringu tisku MMR.

Kromě tří příloh pravidelných je součástí tohoto čísla také mimořádná příloha na povodňové téma. Jedná se o informační materiál „Ochrana před povodněmi a plánování“, který byl vydán v rámci projektu OderRegio INTER-REG III B CADSES a který jsme se svolením vydavatele převzali.

Věříme, že Vás toto monotematicky zaměřené číslo zaujme a že napomůže k dalšímu prohloubení informovanosti odborné i laické veřejnosti o problematice ochrany před povodněmi.

redakce U&ÚR